



温暖在您身边

A07

三湘都市报·视听频

2024年3月7日 星期四 见习编辑/程亮  
见习美编/黄艳红 校对/张郁文

## 长沙学子为献爱心 “迷恋”捡废品四年



扫码看视频

三湘都市报3月6日讯 在长沙市长郡智谷中学,有一名男生经常利用空余时间把同学们丢弃的废纸、饮料瓶收集起来,而且这个习惯已经坚持了四年。这个学生就是G2301班文涌泉,“迷恋”捡废品的背后又有什么故事呢?3月5日,一起走进学校,听听他的故事。

和文涌泉初次见面是在G2301班教室内,此时的他正在伏案学习。听见要接受采访,文涌泉有些茫然。了解到记者的来意后,他的脸红了,“这都是举手之劳,我这样做不仅能让环境更整洁,也能帮助到更多的人。”

文涌泉告诉记者,2020年起,他便开始捡废品,“刚开始只是觉得瓶子、废纸是可回收物,可以回收利用。后来我发现捡瓶子不仅环保,而且卖瓶子、废纸还能有一小笔钱,这些钱可以捐给慈善机构,帮助那些需要帮助的人。”于是,这个“习惯”就慢慢坚持下来了。

其实,一开始,对于文涌泉的这个“习惯”同学们并不理解,有人还提出疑问:“家境不太好吗?”“是不是他想要更多的零花钱”,甚至还有同学提议要不要帮助他。“面对这些质疑,我曾经犹豫过,不过看到那些需要帮助的人我就下定决心坚持下来了。”文涌泉告诉记者。

慢慢地,时间久了,同学们不仅理解了文涌泉的行为,还会把一些废纸、空瓶子等可回收物主动交到他手里。这种变化让文涌泉很开心,“爱与爱是相通的,可以互相传递,这件事情也让同学们之间的关系更加融洽,更能理解他人。”文涌泉说。

“文涌泉平常在班上就是个出了名的‘热心肠’,看到同学受伤腿脚不便,都会第一个站出来提供帮助;走在校园里,看到地上的垃圾,也会随手捡起来扔进垃圾桶……正是这些发自内心的善意,不仅感染了我,更感染了同学们,让整个班级变得更加温暖、团结。”G2301班班主任卢基敏分享道。

给留守儿童过生日;当环保志愿者,参与百里河滩清理活动;加入了慈济慈善事业基金会月捐活动(每日一元),至今持续参与捐赠41个月……记者发现,各种各样的慈善组织、公益团队里都有文涌泉的身影。 ■文/视频 全媒体记者 杨斯涵 黄京 通讯员 刘品贝

### 好人之城的正能量故事

长沙市望城区是雷锋的故乡,2023年7月18日,在望城区泉山庙前坪发生了一起车祸事故,前来办事的熊利华女士被正在倒车的朱正明给压倒了。

事故发生后,被当地的宗莲师傅发现并马上通知了续缘师傅,120来到后,将熊利华女士马上送到望城人民医院进行抢救,当时周坚医生对熊利华女士进行初步抢救后,马上联系了中南大学湘雅三医院的余教授,一起对熊利华女士进行了抢救手术。在经过望城人民医院和湘雅三医院近80天的治疗后,熊利华女士凭借顽强的意志和家人的支持,病情开始好转出院。

事故发生后,望城交警大队122中队公平公正地处理了交通事故;湖南师范大学司法鉴定中心在收到交警部门鉴定推荐书后,也及时的出具了伤残鉴定书;湖南臻澄法律咨询有限公司向事故家属提供了法律咨询服务;华泰保险公司在与事故人达成赔偿协议后,也快速的进行了理赔。

在长沙望城正是由于人们的爱岗敬业、乐于助人,才让“雷锋精神”代代相传,让星城长沙熠熠生辉。

# “哪怕自己烧化也要抱住水枪”

## 18年参与消防救援超2000起 徐涛获评全国岗位学雷锋标兵



徐涛在执行消防救援任务。

### “能文能武”,获得国家实用新型专利

正是因为徐涛“身经百战”,他深知“工欲善其事,必先利其器”的道理,拥有好的、趁手的消防救援工具格外重要。

徐涛所在的江永县有不少古村落,保留着闻名世界的女书文化,但村里狭窄弯曲的道路也成为救援的最大阻碍。每当遇到危急情况,消防车进不去,即使有最先进的救援设备也无法正常发挥作用。为了解决这一问题,徐涛苦思冥想,利用所有闲暇时间实验模拟,终于想到了利用摩托车来驱动水泵,成为灭火的新力量。

经过无数次尝试和改进,他研发出“农寨灭火宝”。虽然名字普通,但用上这个小巧却强大的装置,不仅水枪喷水射程惊人,还能连续工作超过16个小时,成为消防站抗击火灾的新武器。

这次创新的成功,不仅极大地提升了灭火效率,也为农村地区的灌溉和抗旱打开新天地。2021年9月,徐涛牵头成立江永县消防救援大队“瑶蓝创新工作室”。截至目前,工作室已获得27项国家实用新型专利,正在申请24项国家实用新型专利。

18年来,他在完成灭火救援和战备训练等任务的同时,不忘关爱当地留守儿童、孤寡老人等群体,尽自己所能为他人带去温暖和帮助。18年来,徐涛深入社区开展学雷锋活动180多次,为辖区内贫困失学儿童捐款,先后70多次到敬老院慰问孤寡老人。

武能灭火救援、文能发明创新,爱岗敬业,温暖热情的徐涛是同事们眼中的“六边形战士”,无所不能。

“发自内心地喜欢一份工作,就会舍得花心思。”正如徐涛所言,他热爱这份事业,即使已近不惑之年,依旧冲在第一线;他热爱这份事业,活生生把自己逼成“发明家”;他热爱这份事业,甘愿一辈子坚守在偏远的小县城中,护一方平安。



扫码看视频

18年始终坚守一线,超2000起消防救援中,无数次在最危险的时刻喊出“我先上”;为了做出更趁手的救援工具,在消防站里建起“发明创新”工作室,成功申报国家专利27项……他是第九批全国岗位学雷锋标兵,永州市江永县永迴路消防救援站政治指导员徐涛。

“19岁开始做消防员,跟着班长冲在救援一线。没想到37岁了,还能冲在救援一线。”3月6日11时,刚刚结束训练的徐涛正在仔细整理装备,一如18年前他刚穿上这身“橄榄绿”时,细致而认真。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

### “哪怕自己烧化了,也要抱住水枪……”

常年保持高强度的训练和工作,身着训练服的徐涛精干利落。不善言辞的他,面对采访明显有些紧张。

说起自己参与的第一次救援行动,徐涛的思绪飘回2006年。那是发生在京港澳高速上的一起交通事故,人员被困车中,急需破拆车辆和疏散人群。还是“萌新”一枚的徐涛被班长带到救援现场。慌乱的人群、受伤的群众、充斥在四周的哭喊声……第一次真切地感受到慌张和恐惧,他怕,怕自己来不及,怕生命因为救援不及时而逝去。

“快一点,再快一点,不能让被困人员一直处在危险中。”配合班长,徐涛完成了人生中的第一次救援。“护着伤者上救护车,一路围观群众看我的眼神都是信任和赞许。”徐涛心中升腾起无法言说的情感,这份情感和责任支撑着他闯过一次又一次惊险救援。

2013年9月12日,一辆满载木材的拖挂运输车因刹车失灵翻下近200米深的悬崖,驾驶员被困,情况危急。随时可能继续掉落的车辆,一个不留神就是百米深渊,赶赴现场救援的徐涛不敢轻举妄动,布置加强安全警戒、固定高空车辆和车厢,下到车辆前端救援。大型工具无法使用,他就用锤子一点一点地敲,双手一块一块地刨,经过12个小时营救,成功将被困人员救出。

2019年2月,永州市江永县潇浦镇一处自建房发生火灾,多名人员被困,火势凶猛。徐涛带着攻坚组队员冲进火海,一边开辟救生通道一边搜救。热成像仪显示温度已达到188℃,尽管穿戴着防护服和呼吸器,令人窒息的热浪依然压迫着呼吸。

“高压水枪的水打上去瞬间气化,我想着哪怕自己烧化了,也要抱住水枪,给战友和被困人员留下一线生机。”在强大意志力的支撑下,徐涛和战友们成功闯进火海,救出3名被困人员。

这些只是徐涛18年坚守救援一线的缩影,18年来,他成功处置江永“6·21”抗洪抢险、“9·14”塔吊人员被困、“4·5”火灾扑救等重大任务,抢救被困群众265人,疏散1867人,抢救财产价值2367.5万元。